

國際問題參考資料 新15號

祕供參考
請勿發售

行政院新聞局編譯
中華民國三十七年一月五日

蘇聯在巴爾幹的基地

保加利亞

JAN 19 1948
本文譯自一九四七年十月十八日星期六晚郵
通報，作者為狄馬雷·貝斯氏（Demaree
Beas）

訪問保加利亞，在今日的歐洲該是最困難的了。你若想踏進這塊土地，光須花上幾星期甚至幾个月的功夫。設法獲得那必要的許可，等到許可獲得後，你仍須另外設法獲得一路經過的各國的通行証。我在巴黎曾設法乘飛機去，然而竟沒有一家旅行社能替我想出一個飛抵保加利亞的辦法來。這簡直像是要我張到火裏去的飛機票一樣。

雖然要受着一切的麻煩並須抱着極大的耐心，但到這個國家去訪問是值得的。巴爾幹是蘇聯企圖單獨管制的區域，也是美國竭力想阻遏蘇聯擴張的地方。它因此乃是歐洲最富爆發性的地區——而保加利亞則是空真正的中心。

當我到達保加利亞的那天，我拜謁了保國的內閣總理喬治·朱特魯夫（George Dimitrov），他請我隨意到他國中任何地方去游歷或參觀。這位曾任莫斯科共產國際首揆多年，已屆六十有五高齡的保加利亞共產黨員，所以完全放心地向我作這樣的邀請，因為他和他的蘇聯朋友們正要美國人知道他們在這裏的設施是怎樣地堅

強。標榜保加利亞為蘇聯在巴爾幹的主要軍事基地是對他們有利的。

蘇聯政府已昭示全世界，定相信現時保加利亞基地的一切情形，都是在良好的工作秩序中。這項告示可從蘇聯去年八月間宣達批准保加利亞和約的文義中看出。這條約早就由英美兩國批覆。蘇聯有志地補延，直至到他們對於這裏已建起的親蘇政府完全滿意時，纔予以批准。

保加利亞是一個理想的蘇聯軍事基地。因為這個國家銜接着希臘、土耳其，而希土兩國目前正受着美國的支持。地理的形勢造成了保國在戰略上的重要性，使這小國在完全部屬亂的歷史中始終遭受着磨難。這些堅苦純單純的人民，很少時候能過着富足的生活。因為他們所據有的領土，對於好侵尋的鄰國，是大可利用的。這個國家曾反復地被外國軍隊所侵尋——匈牙利、土耳其、奧地利、俄羅斯。些日耳曼，而現在它又牽入美蘇鬥爭中了。

就保加利亞人而言，這種不快的局勢或許是經常的情形，但對於美國人，它確是一樁新的煩惱。美國自有史以來還是第一次直接捲入巴爾幹戲劇性政治漩渦中，而這還是美國代表們的一種苦痛的經驗。因為事實很明顯，我們在這次賭賽中並未充分準備，而蘇聯則處心積慮已有幾世代之久了。

自從上次來訪向索斐亞（索非亞），距今已六年有餘。這次萬地重臨，不禁使我回憶起昔日來。在一九四一年戰時的春天，德國與英國乃是戰爭中僅有的兩大實力，他們擇定巴爾幹為主要戰場。英人決定使希臘變為決戰場合，而德人則與保王黨議准許德軍假道該國闖入希臘，以爭取擊在那危險的階段。若干駐留該國的美籍人士公開地同情英人，企圖用各種可能方法來阻止這項密談的成功。但他們失敗了，德人以軍隊作為爭執的後盾，而美國那時甚至尚未宣戰。

今日在保國進行一切密謀的是蘇聯。若干在此地的美國人想阻止蘇聯的行動也已失敗——失敗的原因大部份和六年前相同。俄人正以軍隊為爭執的後盾，而且那些統治保國的人又都傾向於他們。

這局牌戲現在看來，確像一切有利的牌都在他們的手裡——

大部份原因是三年以前，這局牌戲便已定規了。保加利亞是在一九四四

年九月，恰值巴黎解放後不久，成了首先請和的敵國的。這以後發生了什麼，當時守着秘密，而且始終不曾詳細發表。

那所發生的多乃是索斐亞的親德政府最後終於失去人民的信任，而被一個親近盟國的集團所取代，很快地派遣談判者到埃及的開羅去向英美代表提出無條件投降。蘇聯最初並沒有參與談判，因為蘇聯並未與保國開戰。索斐亞代表團請求美國的代表們立即接受他們的投降，但我們為了要答應蘇聯政府，却將這事緩慢下來。在我们一方面，不過是表明一種友好態度，因為正式講來，保國的投降本些蘇聯專閥。我們的代表祇想避免給俄人任何可能懷疑我們行動的理由。這正是羅斯福總統因堅信蘇聯在他的戰後世界的偉大計劃中將真誠合作而打聽着一切的時候。

然而事情演進的結果，我們算是白白地獻了一番懇意。俄人對我們溫和態度的答覆，是突然的向保國宣戰，而不到一星期，他們又和對方休戰了。這五日戰爭，大概是戰爭紀錄中最短的一次，而當然也是最獲利的一次。它使蘇聯軍隊不費一鎗一彈地佔領了保加利亞，同時又擋住了英美軍隊的進入。它將和談的地點自開羅移轉至莫斯科，而受蘇聯當初的操縱。這莫斯科休戰條約於是祇限定蘇聯最高統帥部所派遣的隊伍為唯一的佔領軍。其他的條約都是不可能的，因為紅軍早已侵入保加利亞。

這事當時在各盟邦的社會間並不公開，理由是它可能給德國敵人以動力其快慰。俄人乃是我們的盟友，而且明顯地，蘇聯如奪得這戰爭上的首噴，將開放一个大據點，把軍隊源源輸入德軍佔領的匈牙利與奧地利去，以加速德國的潰敗。

紅軍進入保加利亞的迅速顯然是經過仔細準備的，而且蘇聯在政治方面的準備，證明同樣也曾經過深謀遠慮。兩個曾居留蘇聯多年，的保國共產黨領袖——安東·尤若夫（Anton Joffe）與左拉·德拉吉埃（Zara Drăghici）一個熱狂的女性黨員，些紅軍先頭部隊同時抵達索斐亞，他們即刻便着手了一個恐怖政策。

恐怖開始的那一天——一九四四年九月九日——現已被紀念為保國的獨立日。去年七月四日的保國報紙曾將它和我們的獨立紀念日相比

擬。這自然是擬於不倫，因為保加利亞的變動，並非直接為了反對外國的虐政，而祇是一次階級鬥爭的開始。如俄國在一九一七年布尔寧維克革命後的情形一樣。這次肅清，據估計約有兩萬名僕人是失業了，保國共產黨員得意揚揚地宣佈，他們已自親德份子手裏將國家解救了。

今日凡共德人有過來往的保人都已被清滅淨盡。保王已被放逐，兩千督轄從前的僚屬也已處決。包括三位從前的攝政。共二十一位從前的大臣。

但這始自一九四四年九月九日的肅清，也包括着許多曾與英美“合作”的人，即使當三大國共同聯盟對德作戰的初期，保國共產黨員仍在反復地喊着列寧的名號，“凡不共我者在一起的，便是我們的反對者”。他們不僅向親德份子公開宣戰，並對那些有不信共產主義聲名的反納粹者也公開宣戰。他們特別仇視那親近盟邦的農民黨，這溫和的政黨是最受保國農民尊重的，而且它乃是全國百分之八十以上的人民所構成。

我在這裏與秋米特魯夫總理會談時，他一開始便對美國外交家休戰後我們的第一個駐保政治代表梅納·巴恩氏（Mayerne Barnes）大肆抨擊。秋米特魯夫訴苦道：“自從他來到我國以後，便一直對保加利亞政府取着不友好態度，並做了我們國內反動派的顧問，在我們國人眼中看來，他已使美國在這裏的威望大受損害。

喬治·秋米特魯夫所以不喜歡梅納·巴恩氏，理由是很明確的。因為巴恩氏勇敢地力圖支持保加利亞人組織政黨以對抗共產黨人所建立的「祖國陣線」。在未到索斐亞之前，巴恩氏曾非常慎密地搜閱過德黑蘭與雅爾達協定——均經羅斯福、邱吉爾、史太林三氏共同簽署——它上面明白規定非共產主義者與共產主義者在任何國家的政治改組中都有同等機會。這些協定非但適用於解放國，也適用於敗戰國。而且莫斯科的休戰條約中規定在索斐亞設置一個盟國管制委員會，主席雖是蘇聯人，但英美兩國代表也都是會員。這委員會不僅在於實施休戰條約，同時為履行三大國協議的各項規定，對於歐洲所有各民族，也可予推動。俾使他們能獲得他們所愛好的形式的政府。

巴恩氏便根據了這一點，當共產黨員在這裏開始他們反對親盟

那的農民黨的劇烈運動，並大事逮捕與專壓制反對者的新聞紙，及揭發所謂「陰謀」，以至幾乎株連保國全部自由人士時，遂提出了有力的抗議。

我與梅納·巴恩相識已有多年。當一九四〇年德軍佔領巴黎的最初三個月中，他負責着巴黎美國大使館的事務。那時候或差不多每天都和他見面。我因此有機會觀察他在一個敵對者環伺的氛圍中，工作的方法。以後，當他被任為駐保公使，在赴倫敦或巴黎與我們政府中人員磋商時，我仍時常有機會和他會晤，而且好幾次他曾和我談及在保加利亞的種々經驗。

這從我們埃及華州(Cairo)出來的率直的美國人對於「反動者」並不一味地偏愛。但他在索斐亞確以暗中警戒的方式和共產黨人奮鬥着，阻止他們向農民黨領袖們擅作威福。狄米特魯夫的見解是對的。當他告訴我美國的威望在今日保國官方已大為降低，但這並非是我們的使節的過失，而是因為我們的政府全誠無力履行那農民黨領袖們所依賴的三大國誓約。那些敵於反對「祖國陣線」的保加利亞人，因深信美國的援助已付出了很大的代價。成千的農民黨員已被槍殺、監禁，或拘入所謂「勞動營」，而且實際上他們的政黨也已不復存在。

在保加利亞從事於政治生涯向來是一項冒險的事業。那些結果不幸失敗的人們時常受到多年的監禁或甚至性命都難保全。這無疑地便是今日索斐亞的勝利者們何以是一個神經過敏的團體的原因。除了他們不能忘記在極短的期間已樹立了許多死敵。現時政府的領袖們出外總是乘有慢幕的汽車，而那慢幕永遠是放下的。

他們的神經過敏從去年七月四日美國駐保宣委代表團長華德·勞勃連少將(Maj. Gen. Walter M. Robertson)^{國慶}為慶祝美國紀念日而舉行的招待會一事看來，便可證明了。在那些貴賓中有狄米特魯夫總理，其他的內閣閣員們。當這般官員到達十分鐘後，電燈忽出了毛病，使招待室變成了一片黑暗。電燈幾分鐘便修好了，但當光明重現以後，却發現保國的頭要們已然離去。武裝衛士已簇擁着狄米特魯夫和他的同志們穿過黑暗的走廊而跳入等候在那裏的汽車。這共產主義的獨裁者儘管証實他個人是如何的易怒，也絕不敢隨便冒險。因為此他是

巴爾幹——在這裏電燈突然熄滅，很可能便是時移的信號。

美國人如梅納·巴恩比與勞勃·威爾斯將軍竭力想領導這些內心不安的保加利亞共產黨員，也給他們的政敵們一個活動的機會。這些努力是注定要失敗的。試圖回看，現時已證明保國共產黨員曾決定在這裡贏取戰後第一次大選，他們並曾獲得蘇聯的保證，如為達到這目的而採取何必要的方法時，得予以後援。那，最大的障礙是農民黨，因為它在農民間具有極大的影響力。雖然保國的農戶生活比較若干東歐國家要勝一籌，但就美國人眼中看來，他們却仍在原始的情形下工作着。他們用着樹枝做成的木耙刈取收穫時也祇用小鋸刀，甚至連一把大型鋸刀都沒有。我曾乘汽車在富饒的農村間視察了一天，竟沒有見到一架大的農業機械。正與富有的農民一樣，保國農民對於共產學說也都是懷疑的。他們住在鄉村間，每個人都熱愛着自己所有的小塊土地。這種人由他的保有乃是過去和腐敗專制的中央政府作激烈與持久的政治鬥爭所得的結果。農夫們也贏得了高度的地方自治。這些利益他們多半歸功於農民黨的努力。這些人極要仍容許他們追隨昔日的領袖共產主義必奪獲得成就。

所以為國確實得到大陸中的壓倒優勢，共產黨員不得不立即傾覆農民黨。他們於是運用了每種世所週知的政治詭計。他們掌握了差不多全部的金錢，管制了差不多所有的新聞紙與廣播台，在每一處鄉間又都安插了若干機智與殘酷的組織者。他們答應不徵收保國的農民。他們答應給村民们比前此更多的地方自治權。他們說服了少數農民黨屬袖——這些人覺得和無可避免的勢力相矛盾，已屬徒然——來加入「祖國陣線」。這一來遂分散了農民黨表決的力量。但即使如此，當選舉日——一九四六年十月二十七日——接近日，共黨仍現出了慌張的形跡，開始大批搜捕農民黨領袖。

在這些情形之下，令人驚愕的是農民黨在國民大會中竟選出了二百零一名代表，而三個非共產主義但已加入「祖國陣線」的政黨却祇獲得六十五席。共產黨員得到了其餘的全數——總數四百六十五席中的二百九十九席。反對派的農民黨勇敢地鬥爭的結果——經美國人的鼓勵——祇成就了一件事。它使蘇聯政府在保國的地位延滯了一年。

便穩定起來。

不管「祖國陣線」為掌握政治曾用過怎樣的暴行與詭計，但如今日已無疑地建起了穩固的政權。一个老實的共黨政客在索斐亞曾告訴一個美國人：共黨對於這次「聯盟」中份子的過於簡單，已感到相當的不安。他說：照共黨的「計劃」必須在「祖國陣線」中多選舉其他黨派的非共產份子，俾使國民大會顯得更能代表民意。然而鄉村間的地方共產黨員過於熱心，行動竟超過了他們自己的本性。

無論如何，反對者已被無情地壓制了。共產黨人的確都是很有能力的組織者，他們的「兩年計劃」已激起無限量的活動，而保加利亞人目前工作得都非常繁重，即使如此，尚有成千累萬的人們是像囚犯一樣地工作着。某一個星期日，我到鄉間去旅行，看到每一處村落都興新的公路，那些「志願者」都在勞作，他們似乎愉快地工作着。當有些人在自動營役時，工廠的卡車正載着另外一些人到山中去野餐。共產黨人想出這種郊遊的方法來使城市裏的工人快活，很像泰曼奈（Tamenay）時代的政治家們的作風，且其效果也大致相同。

事實上，共產黨人有着很多有效的政治詭計，很多似是而非的論調，不少保國人民相信，假使蘇聯人推動得稍微緩慢一些，他們仍能控制保國而免去許多的暴行。然則蘇聯與其附從者為什麼要反對西方的見解，並含蓄保國自由人士的同情，公開向深孚衆望的農民黨宣戰呢？

原來蘇聯政府覺得時間絕不容許它用溫和的政治政策來贏得保國的民心，因為在組織整個巴爾幹區域的計劃中，必須使保國立即準備從事所指定的任務。這項計劃包括那些：維於達到的企圖，如泛斯拉夫民族運動，開發多瑙河流域資源的多瑙同盟，巴爾幹軍爭與商業集團及國際共產運動的一切複雜的政治改造。

誰都知道有些令人詫異，今日在保國不常聽到人們提起「共產主義」這名詞。這也是蘇聯全盤計劃之一。當我問那自青年時代起便是虔誠的共產黨員並曾監禁過多年的狄米特爾夫，他現時的政策是否係共產黨的政策，他冷靜地答覆道：「我是一個共產黨員，但我也保加利亞的總理。我的政策乃是一個保加利亞的政策。我的地位正與約瑟夫·史太林

的相同。他是一個共產黨員，但也是蘇聯的總理。為要做一個現實主義者，史太林所行的政策正是以蘇聯的利益為依歸。

強調民族主義的她位是今日世界各國共產宣傳的特徵。狄米特魯夫小心翼翼地宣揚他的保加利亞民族主義，不僅在諸言詞，並且也見諸行事。譬如最近他曾此照國管制委員會的蘇聯代理主席布羅索夫將軍（B. R. 索索夫）有過一回爭執。據此間傳說，布羅索夫將軍在某次會議中突然攬擾了會議秩序，於是他立即予以攻擊，盛怒地嘆道：「你難道忘了我的地位比單純一個俄國將軍更高嗎？」這究竟是怎樣一樁事且不去管它，但是經過一番調查後，布羅索夫將軍終於被召回了。

狄米特魯夫對於保加利亞「主權」的堅執，已贏得保國民族主義者的讚美。他對於英美兩國抗議文書的輕蔑答覆，甚至使他的威望在這裏的許多非共產主義者中間也大大地增加了起來，特別是因為他的强硬作風除收到對方更多無用的文牒外，並沒有發生任何事故。他的僚屬愉快地宣稱，狄米特魯夫已有效地抵制了一切勢力，甚至連蘇聯也包括在內。

但就事實而言，狄米特魯夫實是蘇聯在保加利亞最大的資產，一個造就的適當人才。一九三四年德國發生國會火災〔註〕，在審判中他曾勇敢地向戈林挑戰而變成一個世界英雄，並證明他的才能確比納粹首領高強。自那事發生以來已有十三年。當時我正住在莫斯科，狄米特魯夫從柏林奏凱而臨莫斯科紅場為歡迎他特地舉行了一次狂熱的示威運動。從此以後，狄米特魯夫便被視為外國共產黨的主要領袖，在公共聚會的場合中，他總是跟接近地和史太林站在一起。

狄米特魯夫現在已是一個老人了，但他那雙深灼的眸子仍顯露着充沛的精力。他的才能與對共產主義的忠忱將他造成為一個理想的蘇聯封疆大吏。他與史太林及蘇聯政治局的其他人員們合作了那樣長久，使他本能地會迎合他們的方策，即使他以保加利亞人的主場說話的時候，他隨時雖住在索斐亞前王的宮庭中，但生活却很儉省，因為在蘇聯的十年，他始終和蘇聯的最高官員享受着同等的特殊待遇。他平時總是在皇家狩獵場中消磨稀有的假日，那地方距離他的官邸約需

兩小時行程。

狄米特魯夫今日仍像從前任職共產國際主席時一樣地非常注意於國際局勢。大部份的內政，他都委諸僚屬手中。這些僚屬包括若干具有特殊能力的組織者。我曾與兩個被稱為和他最為親近的共產黨員談過話，一個是財政部長伊凡·史諾凡諾夫（Ivan Seforoff），另一個是他的秘書彼得·葛里戈雷夫（Peter Goryayev）。這兩人給我的印象都是毫無疑問的幹才。史諾凡諾夫過去是一位教授，對國外情形有著淵博的閱歷。葛里戈雷夫告訴我，他在美國曾做過九年的共產黨新聞記者。

有這樣在管理着內政，並得蘇聯的後援，狄米特魯夫已使敗敗國的保加利亞現時一切舉措有如戰勝國一般。保國對於南斯拉夫的賠償業已取消了，對於希臘的賠償也已無定期地展延下來。而且狄米特魯夫最近甚至向希臘作領土要求——雖然保加利亞曾是德國的盟邦，而希臘則是對德作戰的。狄米特魯夫公開地聲稱要收復第一次大戰時割讓給希臘的色雷斯（Western Thrace）。這些地方如在保國管轄之下將使土屬達尼爾（Turkish Dardanelles）被色圖無疑。

狄米特魯夫最近的這項要求，正顯示蘇聯在改組巴尔幹的計劃中所指定保國擔當的重要任務。當我向狄米特魯夫，保國是否有意參加任何新的集團，他斷然地回答道：「我們並沒有這種意向。」正像和斯拉夫國家建立的親密關係一樣，保國也想和所有非斯拉夫民族的民主國家以及西歐各大國修睦邦交。

這項回答最引人注意的是所謂「民主」一詞。狄米特魯夫認為在當時的政府管治之下的土耳其與希臘，並非符合他的定義的「民主國家」。而南斯拉夫與蘇聯，據其他的定義相合。保國的報紙天天在宣傳希臘土耳其是被「反動者」統治着，同時又頌揚蘇聯是「抗制反動威脅的保衛者」，而且更斷言反動者在受着美國外交政策的駕馭。

雖然保國因「主權歸還」再三地向蘇聯申謝，但實際情形是——五日戰爭的三年以後——蘇聯的軍隊仍能駐屯保國。去年八月蘇聯和保國簽定的和約並沒有肯定指明紅軍將完全撤退，蘇聯軍隊仍可留在保國，視需要而定數量的多寡，以保衛連接奧地利的交通線。對奧

和約現在甚至尚未正式談及。

俄人與保人在這裡的關係是很奇妙的，因為俄人與當地人民很少雜居混處。蘇聯的勢力是由最上層直接傳達的，大多數的保國人民無論在那一方面都與俄人沒有聯繫。紅軍士兵們平常總是被限制於他們駐屯的區域中，在極少的外生機會中，他們的行動也很合乎規矩。一位美國軍人曾向我說：「我很懷疑在我们的佔領軍中是否能夠多年遵守着嚴格的紀律，像蘇聯軍隊在這裏所屬的一樣。」

一年以前，蘇聯將軍當準備撤退大部停駐在保國的軍隊。蘇聯軍事長官曾告訴保國的合作者，他們希望不久以後，祇留二萬五千名紅軍士兵在這裡，以維持抵禦西方的陣線。但當杜魯門總統宣佈土耳其與希臘以援助後，蘇聯的復員立刻停止，而為數約近十萬的兵士便一直留在這裏，直至去年八月蘇聯政府批准和約時為止。

同時共黨抵制反對派的運動也益發劇烈了起來。說來慚愧，美國對於反抗共產政權的保加利亞人實在也是毫無動力，這且看狄米特魯夫的政府拘捕反對派領袖尼古拉·彼特高夫（Nicola Petkov），坐以謀叛之罪，並處以死刑一事便可證明了。彼特高夫在戰前久已是一個勇敢的反納粹者，當納粹肆虐的時期，曾不斷地蒙着被捕或被殺的危險。他的主要「罪狀」是一九四五年退出了那曾由他組成的「祖國陣線」。在美國的慾意下轉入了反對派一方面去。美國政府對於彼特高夫毫無其定諱的無用的抗議，僅僅証實了狄米特魯夫的警告：反對派的領袖們絕不能從美國獲得任何有效的支援。

一方面蘇聯的勢力已在這裏明顯地建立了起來，另一方面則美國正推動着耽擱的希臘與土耳其保加利亞人民深，她覺得這個國家將仍是二次兩大勢力的爆烈鬥爭中的犧牲品。在農村間，去年美國人常被殷切地詢問：為什麼蘇聯軍隊仍留在這裏？為什麼保國的青年要被召募從軍？他們憂傷地問道：「我們這裏難道非再做一次外國戰爭的戰場不可嗎？」

去年七月索斐亞的美國領事館曾宣佈可以受理保國人民移往美國的申請，從這一事便可看出他們對於另一次戰爭所懷的恐懼了。我們的領事館並未希望能得到任何由衷的回應。因為第一，「祖國陣線」

的報紙曾警告保國人民，凡登記的都將被視為「逃亡者」；第二，保國人民對於美國今日所得到的唯一印象，正與受納粹管制時代的相同，是一幅極惡劣的畫面。

我曾檢視這些報章，而對於它上面的漫畫特別感到興趣。有一幅畫着一個肥胖的美國商人站在一大堆馬鈴薯與一大堆鎗砲中間，說：「將馬鈴薯丟入海中以提高價錢。送鎗砲給歐洲，讓它的人民挨餓。」另有一張漫畫描繪着山姆叔叔正拿一瓶飲料餵一個全副武裝的日本小孩，瓶上面注有「反動」兩字。那標題是：「山姆叔叔的另一寵兒」。還有一幅畫着一個滿是滴汗的人正拖着一部兩輪車，車中坐着山姆叔叔，要弄一塊銀元來誘惑這堅強的拖車者。標題寫道：「美國想靠掠取匱乏的歐洲來免除經濟危機。」

在這樣的宣傳中，我們的領事館確沒有想到他的告示會獲得很多的回答。這告示祇是一方很小的報章廣告，而且又指明每年旅館允准二百名申請者。這項名額的限定，乃是根據保國人民從未大量僑居他國的事實。在美國全境，祖籍保加利亞的公民，今日僅有一萬五千名。由於上述各種原因，我們的領事館估計開始時申請者最多也不會超過五百名。

但當開始登記的前夕，從八點鐘起，申請者便形成了一字長蛇陣，沒有多久竟擴充得連通道都阻斷了。共產黨的攝影記者趕來拍攝那些申請者的照片，大聲吆喝着說：「將這些照片在報紙上公開出來。」一个美國官員用保國語言向羣衆演說，勸人民回家，假使願意的話可以明早再來。那些等候着的人民很有禮貌地拍手贊成——然而他們却沒有離開行列。

在以後幾天中，又發現了一萬七千多申請者。我們領事館中每一個員工都不得不出來為維持羣衆秩序而服務。一個鄰近希臘邊境的鄉村派了三個代表來，宣稱有三十五戶人家委託他們前來辦理申請登記。美國副領事問他們：「你們的鄉村有多大？」回答是：「我們的鄉村共有三十五戶人家。」

這些想放棄鄉土的保國人民，大部份都是愛好和平者，他們對於居住在一个沒有和平之望的區域裡已感到十分厭倦。狄米特魯夫這敏

鏡的政治家，當我向他保國是否像蘇聯一樣地將實行「無產階級的獨裁政治」時，大概也想到了這種渴望和平的普遍現象。

他憤然地道：「我曾再三聲明保加利亞可以達到社會主義化的階段而不必求之於無產階級的獨裁政治。」他接着又含糊地道：但這將視西方資本主義國家對保加利亞共和國的態度而定。

他企圖使人獲得一種印象，好像保國的威脅是從西方來的，而不是從蘇聯來的。他不管保國在他領導之下，已被蘇聯利用為施壓力於希臘與土耳其的據點，以及經三年來有組織的準備，保國已成為蘇聯在這歐洲傳統的火藥庫——巴爾幹——的主要軍事基地了。

完

〔註〕：德國國會大災 “Reichstag Fire” 發生於一九

三二年二月二十七日，時值納粹當權後不久。此舉目的在於造成藉口，以壓倒共產黨暨其他反對黨。倫敦曾為此事作詳密調查，發表報告謂指揮放火者係德國會議長戈林氏。